



СТАВРОПОЛЬСКІЯ
епархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе еженедѣльное).

Подписная цѣна:
на годъ — 5 рублей 50 коп.,
на полгода — 3 рубля.



Подписка принимается
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-
стей, въ Ставрополѣ н-К.

№ 22-й. 29-го мая 1910 года.

Отдѣлъ оффиціальныи.

I.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣщены:

священникъ села Спасскаго Андрей Острцовъ — къ ц. села Правжумскаго, Ставропольской губ.;

священникъ ц. хут. Гусаровскаго Александръ Федоренко — на 2-е священническое мѣсто къ ц. ст. Николаевской, 26 мая;

къ Рождество-Богор. ц. ст. Новопокровской, Куб. обл., — свящ. Мих.-Арх. ц. с. Архангельскаго Николай Никольскій, 26 мая;

священникъ Александръ Писаревъ, перемѣщенный къ ц. стан. Николаевской, оставленъ на прежнемъ мѣстѣ въ с. Камбулатъ, 24 мая.

Въ должности духовника духовенства 23 округа Кубанской области утверждень, согласно избранію духовенства, заштатный священникъ Петръ Даниловъ, 24 мая.

Опредѣлены на священническія мѣста:

Опредѣлень на священническое мѣсто къ церкви села Султановскаго, Ставропольской губ., діаконъ ц. станицы Староожижестеблевской Илія Винниковъ, 21 мая.

Опредѣлены на діаконскія мѣста:

къ ц. ст. Георгіе-Афинской—учитель Иванъ Красновскій и къ Николаевской ц. г. Ейска—учитель Іосифъ Хлудѣвъ, 26 мая,

Перемѣшень къ Покровской ц. ст. Староминской діаконъ ст. Старомышастовской Іоаннъ Деревщиковъ.

Перемѣшень, для пользы службы, псаломщикъ села Калиновскаго Петръ Колышкинъ къ церкви Ачуевскаго рыболовнаго завода, 25 мая.

Перемѣшень къ церкви села Калиновскаго псаломщикъ церкви хут. Гуцинскаго Георгій Фивейскій, 25 мая.

Перемѣшень къ церкви хутора Гуцинскаго псаломщикъ ц. Ачуевскаго рыболовнаго завода Захарій Тяглый, 25 мая.

Объ утвержденіи въ должности церковныхъ старость.

Утверждены въ должности церковныхъ старость, согласно избранію прихожанъ слѣдующія лица:

при Михаило-Архангельской церкви с. Медвѣжьяго кр. Александръ Григорьевъ, 21 мая, на 2-е трехлѣтіе;

при Успенской ц. станицы Стародеревянковской урядникъ Захарій Бѣляевъ, 22 мая, на 2-е трехлѣтіе;

и при Димитріевской ц. с. Лѣтницкаго кр. Герасимъ Антоновъ, 22 мая, на 4-е трехлѣтіе.

И з в ѣ с т і я.

Архіерейскія служенія.

25 сего мая, въ день Рожденія Ея Величества, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ, за литургією возведенъ въ санъ протоіерея священникъ ст. Тифлисскаго Кириллъ Чекавскій и посвященъ въ стихарь псаломщикъ Петръ Петропавловскій. Проповѣдь за литургією произнесъ священникъ Іоаннъ Архангельскій.

27 сего мая, въ день Вознесенія Господня, Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и Екатеринодарскій, совершалъ божественную литургію въ Андреевской церкви. За литургією рукоположенъ въ санъ священника къ ц. сел. Соломенскаго діаконъ Григорій Дмитревскій. Проповѣдь произнесъ священникъ Василій Захаровъ.

25 сего мая, въ день Рожденія Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Ейскій, совершалъ въ Екатеринодарскомъ Александро-Певскомъ соборѣ божественную литургію и послѣ оной молебень. Проповѣдь произнесъ священникъ Успенскаго молитвеннаго дома г. Екатеринодара Николай Перевозовскій.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія

Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, Архіепископомъ Ставропольскимъ и Екатеринодарскимъ, преподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею на сіе грамоты, старостѣ Александро-

Невской церкви города Темрюка мѣщанину Онуфрію Петрову за семилѣтнее служеніе и пожертвованія на украшеніе храма, 22 мая.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ, Епископомъ Ейскимъ, преподано Архипастырское благословеніе воспитанникамъ Кубанскаго Александровскаго реального училища, пожертвовавшимъ на собраныя между собою деньги ко дню Св. Пасхи въ училищную церковь сребро-позлащенные сосуды: потиръ, дискосъ, звѣздицу, лжицу, ковшъ и сосудъ для елея, стоимостью въ 150 рублей.

О закладкѣ храма.

16 сего мая совершена закладка новаго храма въ селѣ Новомихайловскомъ, Куб. обл., въ честь Рождества Пресвятыя Богородицы.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по
братской кассѣ за 1909 г.

I.

Отъ 1908 года оставалось:

1) наличными:

а) по основномъ капиталу	8342 р. 13 к.
б) по запасному	768 р. 85 к.
в) по III отдѣлу суммъ братской кассы— дополнительнымъ членскимъ взносамъ	2072 р. 48 к.

И т о г о . . . 11183 р. 46 к.

2) билетами:

а) по основному капиталу	796000 р. — к.
б) по запасному „	124300 р. — к.
в) по III отдѣлу суммъ братской кассы— дополнительнымъ членскимъ взносамъ	1633 р. 55 к

Итого 921983 р. 55 к.

III. Приходъ.

Въ 1909 году поступило:

1) по основному капиталу:

наличными:

а) членскихъ взносов въ бр. кассу за 1909 годъ	39435 р. — к.
б) за 1908 и предыдущіе годы	1410 р. — к.
в) процентовъ на капиталъ братской кассы за 1909 годъ	30248 р. — к.
г) процентовъ на безсрочные вклады брат- ской кассы по расчетной книжкѣ Г. Банка за № 42, за 1906, 1907 и 1908 годы	1066 р. 24 к.
д) два процента въ пользу братской кас- сы 47027 р. 59 к., выданныхъ изъ кассы единовременныхъ пособій осир- отѣвшимся семействамъ духовенства	940 р. 54 к.
е) процентовъ за несвоевременное пред- ставленіе членскихъ взносов въ брат- скую кассу	74 р. 30 к.

Итого 73174 р. 9 к.

2. по запасному капиталу.

а) ежегоднаго пособия изъ прибылей

свѣчнаго епархіальнаго завода въ замѣну 5% сбора съ церковныхъ доходовъ епархіи на усиленіе средствъ братской кассы	28000 р. — к.
б) процентовъ на запасной капиталъ братской кассы за 1909 годъ	4723 р. 40 к.
в) возвращено въ запасной капиталъ братской кассы оставшееся неизрасходованнымъ слѣдующее за 1908 годъ пособие вдовамъ—священника Эрастовой и діакона Карагодиной, за смертію ихъ, въ количествѣ	398 р. 25 к.
<hr/>	
Итого	30121 р. 65 к.

3. По III отдѣлу суммъ братской кассы—дополнительнымъ членскимъ взносамъ:

а) ежегоднаго пособия изъ прибылей свѣчнаго епархіальнаго завода въ замѣну дополнительныхъ членскихъ взносовъ въ братскую кассу съ причтовъ Ставропольской епархіи на усиленіе средствъ братской кассы	3000 р. — к.
<hr/>	
Итого	3000 р. — к.

А всего съ остаткомъ отъ 1908 г. въ 1909 г. поступило:

палочными 117479 р. — к.
билетами . 921983 р. 55 к.

III. Расходъ.

Въ 1909 году израсходовано:

наличными:

а) на выдачу пособій пенсионерамъ кассы за 1908 годъ	88530 р. 60 к.
б) за 1907 и предыдущіе годы	1940 р. — к.
в) на возвращеніе вкладовъ	2400 р. — к.
г) за храненіе % бумагъ братской кассы въ Государственномъ банкѣ	4 р. — к.
д) на содержаніе служащихъ	1442 р. 88 к.
е) на содержаніе канцеляріи	57 р. 38 к.
ж) на вознагражденіе членовъ ревизионнаго комитета	45 р. — к.
з) на почтовую пересылку денегъ ^в	46 р. 35 к.

Всего израсходовано 94166 р. 21 к.

въ томъ числѣ:

а) по основному капиталу	62553 р. 50 к.
б) по запасному „	29448 р. 10 к.
в) по III отдѣлу суммъ братской кассы— дополнительнымъ членскимъ взносамъ	2464 р. 61 к.

Итого 94166 р. 21 к.

IV. Остатокъ.

Къ 1 января 1910 года осталось:

1) наличными 23012 р. 99 к.

въ частности:

а) по основному капиталу	18962 р. 72 к.
б) по запасному „	1442 р. 40 к.

в) по III отдѣлу суммъ братской кассы—
дополнительнымъ членскимъ взносамъ 2607 р. 87 к.

И т о г о . . . 23012 р. 99 к.

2) билетами . . . 921983 р. 55 к.

въ частности:

а) по I отдѣлу суммъ братской кассы—
основному капиталу 796000 р. — к.

б) по II отдѣлу—запасному 124300 р. — к.

в) по III отдѣлу суммъ братской кассы—
дополнительнымъ членскимъ взносамъ 1683 р. 55 к.

И т о г о . . . 921983 р. 55 к.

ПРИЛОЖЕНІЕ.

Статистическія свѣдѣнія о количествѣ вкладчиковъ и пенсионеровъ братской кассы за 1909 г., съ подраздѣленіемъ ихъ по категоріи.

1. Капиталы вкладчиковъ.

Въ 1909 году состояло всѣхъ вкладчиковъ —1949

въ томъ числѣ:

а) по 1-й категоріи (съ ежегоднымъ взносомъ по
30 р.), въ томъ числѣ отъ 2 по 10 р. 830

б) по 2-й категоріи, съ ежегоднымъ взносомъ
по 20 руб.) 338

в) по 3-й категоріи (съ ежегоднымъ взносомъ
по 10 руб.) 781

И т о г о 1949

Примѣчаніе. Въ дѣйствительности всѣхъ вкладчиковъ въ 1909 г. состояло 1957, но въ это общее число не во-

шло 8 вкладчиковъ (5 по 1 категоріи и 3 по 3 категоріи) 3-го Черноморскаго благотворительнаго округа, Сухумской епархіи, такъ какъ свои членскіе взносы за 1909 г. они представили не въ 1909 году, а въ 1910 году.

2. Отъ 1949 вкладчиковъ кассы поступило членскихъ за 1909 г. взносов . . . 39435 р. — к.

въ томъ числѣ:

- а) отъ 830 вкладчиковъ по 1-й категоріи 24860 р. — к.
(отъ 2-хъ вкладч. по 10 р.)
- б) отъ 338 вкладчиковъ по 2-й категоріи 6760 р. — к.
- в) отъ 781 вкладчиковъ по 3-й категоріи 7815 р. — к.
(отъ 1 вкладч. 15 р.)

И т о г о . . . 39435 р. — к.

II. Количество пенсіонеровъ:

Къ 1-му января 1909 года состояло всѣхъ пенсіонеровъ кассы 704

въ томъ числѣ:

- а) по 1-й категоріи (съ ежегоднымъ окладомъ въ 240 и въ 120 р.) 248
- б) по 2-й категоріи (съ ежегоднымъ окладомъ въ 160 и въ 80 р) 180
- в) по 3-й категоріи (съ ежегоднымъ окладомъ въ 80 и въ 40 р.) 276

И т о г о 704

Примѣчаніе. Означеннымъ 704 пенсіонерамъ братской кассы выдапо въ 1909 году пособіе изъ братской кассы въ количествѣ 88530 р. 60 к.

въ томъ числѣ:

1. По уставу дѣйствующему съ 1807 года выдано пособіе 408 пенсіонерамъ кассы 69227 р. 60 к.

въ частности:

- а) по 1-й категоріи (по 240 р.) 220 пенсіонерамъ 50883 р. 60 к.
(по 240 р. 202 пенсіонерамъ (48450 р.),
46 р. 60 к. 1 пенсіонеру, 234 р. 1, 156
р. 1, 100 р. 1, 150 р. 1, 90 р. 2, 170 р.
2, 223 р. 1, 70 р. 1, 40 р. 1, 130 р. 1,
216 р. 1, 50 р. 1, 136 р. 1, 115 р. 1,
и 217 р. 1 пенсіонеру (2403 р. 60 к.)
- б) по 2-й категоріи (по 160 р.) 55 пенсіонерамъ 8286 р. — к.
(по 160 р. 49 пенсіонерамъ (7840 р.),
80 р. 1 пенсіонеру, 118 р. 1, 32 р. 1,
53 р. 1, 153 р. 1 и 10 р. 1, (446 р.)
- в) по 3-й категоріи (по 80 р.) 133 пенсіонерамъ 10058 р. — к.
(по 80 р. 115 пенсіонерамъ (9200 р.),
69 р. 1 пенсіонеру, 25 р. 2, 70 р. 1, 72
р. 1, 60 р. 2, 16 р. 1, 57 р. 1, 49 р. 1,
18 р. 1, 36 р. 1, 56 р. 1, 40 р. 3, 43
р. 1 и 22 р. 1 пенсіонеру (858 р.)
2. По Уставу дѣйствовавшему до 1897
года выдано пособій 296 пенсіонерамъ . 19303 р. — к.

въ частности:

- а) по 1-й категоріи (по 240 и 120 руб.)
28 пенсіонерамъ 3840 р. — к.
(по 240 р. 4 пенсіонерамъ (960 р.) и по
120 р. 24 пенсіонерамъ (2880 р.)
- б) по 2-й категоріи (по 80 р.) 125 пенсіонерамъ 9950 р. — к.
(по 80 р. 123 пенсіонерамъ (9840 р.), 70
1 пенсіонеру и 40—1 (110 р.)

в) по 3-й категории (по 40 р.) 143 пенси-
онерамъ 5313 р. — к.
(по 40 р. 132 пенсионерамъ (5380 р.), по
20 р. 9 (180 р.), 23 р. 1 и 30 р. 1 (53р.)

Отчетъ

Попечительства о бѣдныхъ воспитанникахъ и воспитанницахъ
духовно-учебныхъ заведеній Ставропольской епархіи за 1909
годъ.

Составъ попечительства.

Въ 1909 году въ Попечительствѣ состояли:

Почетные члены:

1) Высокопреосвященный Автоній, Митрополитъ С.-Пе-
тербургскій.

2) Высокопреосвященный Владиміръ, Митрополитъ Мо-
сковскій.

3) Высокопреосвященный Тихонъ, Архіепископъ Иркут-
скій.

4) Учредитель и Покровитель Попечительства Высокопре-
освященный Агаѳодоръ, Архіепископъ Ставропольскій и
Екатеринодарскій.

5) Высокопреосвященный Назарій, Архіепископъ Ни-
жегородскій.

6) Преосвященный Питиримъ, Епископъ Курскій.

7) Преосвященный Михаилъ, Епископъ Ковенскій.

8) Бывшій Ставропольскій Вице-Губернаторъ, нынѣ Уфим-
скій Губернаторъ Александръ Степановичъ Ключаревъ.

Дѣйствительные члены:

Ректоръ Ставропольской духовной Семинаріи, Прото-
іерей Константинъ Кутецовъ.

Смотритель Ставропольскаго духовнаго училища, Протоіерей Михайль Космодаміанскій.

Помощникъ смотрителя того же училища Р. В. Глухаревъ.

Инспекторъ классовъ Ставропольскаго Епархіальнаго женскаго училища священникъ Григорій Ключаревъ.

Инспекторъ Семинаріи Н. П. Израильскій (съ 21 августа отчетнаго года П. Е. Глазуновъ).

Начальница Епархіальнаго женскаго училища Е. А. Добромыслова (съ 20 ноября того же года Л. Ф. Затонская).

Ставропольскій епархіальный миссіонеръ, Протоіерей Симеонъ Пикольскій (постоянный членъ).

Преподаватели Семинаріи В. Д. Хомяковъ, В. Г. Розановъ и В. Д. Беневскій (постоянный членъ).

Преподаватель Ставропольскаго духовнаго училища А. А. Казанскій.

Средства попечительства.

Къ 1-му января 1909 года въ кассѣ Попечительства состояло наличными деньгами 320 рублей 91 коп. и билетами 4735 руб. 47 коп. (изъ нихъ 4600 рублей составляютъ неприкосновенный капиталъ, остальные 145 руб. 47 коп. расходный).

Въ теченіе 1909 года на приходъ поступило: наличными:

а) Членскій взносъ отъ надзирателя Ставропольскаго духовнаго училища Г. Пиколайшвили—6 руб.

б) отъ благочинныхъ членскихъ взносовъ и пожертвованій: Ставропольско губерніи: 6 округа—8 руб. 50 к. и 8 округа—19 руб. 43 коп.; Кубанской области: 8 округа—7 руб., 14 округа—11 руб. 22 коп. и 21 округа—16 руб. 75 коп.; о. Давида Мчедлидзе—3 р. и А. Биткина—11 руб. 75 коп., итого—77 р. 65 коп.

в) отъ благочинныхъ чрезъ Семинарію—141 р. 52 коп.—Ставропольской губерніи: 5 округа—10 руб. 67 коп.; Кубанской области: 2 округа—10 р. 23 к., 3 округа—19 р., 4 округа—11 р. 50 к., 6 округа—20 р., 17 округа

4 р. 82 коп., 18 округа—9 р. 30 к., 19 округа—18 р., 24 округа—20 р., 23 округа—8 р. 20 к., г. Ейска—4 р. 70 к.; Гремяченскаго—95 коп.,

Такимъ образомъ не поступили пожертвованія отъ о.о. благочинныхъ Ставропольской губерніи: 1 округа о. Архангельскаго; 2 округа—о. М. Остроумова, 3 округа—о. О. Гребинскаго; 4 округа—о. П. Осѣцкаго; 7 округа—о. Д. Лаврова, 9 округа—о. А. Альтова, 10 округа—о. Г. Краснонѣвцева, 12 округа—о. Н. Альшанскаго, 13 округа—о. А. Тихова-Александровскаго.

Кубанской области: 1 округа о. С. Мищенко, 5 округа—о. І. Прелатова, 7 округа—о. Н. Парадіева 9 округа—о. А. Иванова, 10 округа—о. П. Тутова, 11 округа—о. А. Кудрявцева, 12 округа—о. Е. Кудрявцева, 13 округа—о. Н. Веселова, 15 округа—о. Н. Ключанскаго, 16 округа—о. А. Молчапова, 20 округа—о. Георгія Пояркова, 22 округа—о. А. Адамова, 25 округа—о. Г. Осѣцкаго, 26 округа—о. І. Оедорова, 27 округа—о. П. Аристова.

Черноморскаго округа: 1 округа—о. І. Судницына, 3 округа—о. А. Богданова, 4 округа—о. А. Ильинскаго, и пастоятеля Николаевскаго собора станицы Баталпашинской о. І. Завьялова.

г) $\frac{1}{100}$ отъ размѣна купоновъ отъ ренты на 4600 руб.—174 руб. 80 коп.

Б. Билетами:

а) Пожертвованное бывшимъ духовникомъ Семинаріи, священникомъ о. Димитріемъ Гремяченскимъ свидѣтельство $4\frac{1}{100}$ государственной ренты за № 04551 (230 въ 100 рублей).

Всего наличными 399 руб. 97 коп.

билетами 100 р. (неприкосновенный капиталъ).

Расходъ:

А. Выдано заимообразно:

а) воспитаникамъ Семинаріи: У класса Александру

Шамраю 5 рублей и I класса Сергѣю Кирѣеву—8 руб.,
итого—13 рублей.

Б. Выдано безвозмездно въ первую половину 1909 года:

а) Студенту Петербургской духовной Академіи Димитрію Шамраю на проѣздъ домой 25 руб.

б) воспитанникамъ Семинаріи: VI класса Мельхиседеку Хелидзе и V кл. Галактіону Намичейшвили по 10 р. каждому (въ уплату за квартирное помѣщеніе); III класса Кондратову Николаю 3 руб. (на проѣздъ домой); II кл. Акимову Θεодору 12 руб. [въ уплату за квартиру]; Колесникову Николаю 5 руб.; I класса Кирѣеву Сергѣю 20 руб. (въ уплату за право обученія); Ивану Свѣтличному 5 руб.; всего 65 руб.

в) ученикамъ Ставропольскаго духовнаго училища: VI класса Василю Карпинскому 18 руб. (въ уплату за квартиру); Сергѣю Кондратову 3 рубля (на проѣздъ домой); Тихону Суворову 10 руб. (въ уплату за квартиру); II клас. Михаилу Крутченевскому 40 руб. (на леченіе); Георгію Надеждину 14 руб. (на одежду и обувь); I класса Андрею и Петру Незлобинскимъ 12 руб. (на поѣздъ домой); Андрею Потанову 14 руб. (на одежду и обувь); Телѣгину 5 руб. (на обувь и картузь); приготовительнаго класса Виктору Бѣлоусову 14 руб. (на одежду и обувь)—всего 130 рублей.

г) воспитанницамъ Ставропольскаго Епархіальнаго женскаго училища: VII класса Александрѣ Посенко 7 руб.; IV класса Ксении Олейниковой 5 руб., IV" класса Аннѣ Свѣтличной и Аннѣ Содальской каждой по 6 рублей (всѣмъ на проѣздъ домой)—всего 24 рубля.

В) Уплачено разнымъ лицамъ:

а) сапожныхъ дѣлъ мастеру В. Кизилу за пошитіе 4 паръ сапогъ по 5 р. 40к. для воспитанниковъ Семинаріи: IV класса Василя Кухіанидзе и Ивана Попадопу; I класса Василя Акимова и Петра Иванова, всего—21 р. 60 коп.

б) портному Берману за пошитіе тужурокъ, блузъ и

брюкъ въ количествѣ 7 паръ по 4 р. 63 коп. и 1 брюкъ по 1 р. 20 коп. для воспитанниковъ Семинаріи: IV класса Василія Кухіанидзе, Василія Никольскаго, Ивана Цопапдопуло, Петра Чаленко; III класса Михаила Вѣрченко, Василія Дегтярева II класса Александра Церетели; I класса Алексѣя Маненкова и Александра Реброва, всего—33 руб. 96 коп.

в) магазину братьевъ Твеловыхъ за 29¹/₄ арш. сукна по 2 р. 65 коп. 77 руб. 51 коп.; 14¹/₂ аршинъ ластику, по 32 коп.—4 руб. 64 коп.; 7¹/₂ аршинъ ластику рукавнаго, по 30 коп.—2 рубля 75 коп., 7¹/₂ аршинъ коленкору по 16 коп.—1 р. 20 коп. и 4¹/₂ аршина карманнаго коленкору, по 18 коп.—81 коп., для одежды вышепоименованныхъ воспитанниковъ Семинаріи, всего—86 руб. 41 коп.

г) сапожныхъ дѣлъ мастеру А. Артемьеву за пошитые 3 паръ сапогъ по 4 руб. для учениковъ духовнаго училища: Александра Дундукипа, Ивана Морозова и Леонида Смирнова, всего 12 руб.

д) портному В. Назарову за пошитые блузъ и брюкъ ученикамъ училища: Александру Дундукину, Ивану Морейко, Ивану Морозову и Тихону Суворову, всего 14 рублей.

е) картузнику Корону за пошитые фуражки ученику училища П. Суржаненко—1 р. 25 коп.

Г. Выдано безмездно за вторую половину 1909 года.

а) воспитанникамъ Семинаріи: V класса Петру Чаленко—16 руб. (на шинель); III класса: Павлу Кухіанидзе и Александру Ловицкому каждому по 10 руб. на блузы и брюки; Василію Парадіеву 16 руб. (на шинель); II класса Сергѣю Кирѣеву 20 руб. (въ уплату за право обученія въ Семинаріи); Ивану Свѣтличному 13 руб. 14 коп. (на леченіе); Семеву Слюсареву 2 руб. 52 коп. (на галоши); Сергѣю Соколову 15 руб. (въ уплату за квартиру); I класса: Θεодову Дейлаверкъ-оглы 36 руб. (въ уплату за квартиру); Александру Колесникову 5 руб. (на пошитые

сорочекъ); Тихову Суворову 22 руб. (на пошитье шинели), всего 165 руб. 66 коп.

б) ученикамъ Ставропольскаго духовнаго училища: IV класса Ильѣ Морейко—8 руб. (на блузу и брюки); III класса Георгію Надеждину—12 руб. (на сапоги, блузу и брюки); II класса Александру Загоруйко—8 руб. (на пальто); Андрею Платонову—12 руб. (на сапоги, блузу и брюки); I класса Виктору Бѣлоусову—12 руб. (на сапоги, блузу и брюки); Ивану Морозову—12 руб. (на сапоги, блузу и брюки); всего 64 руб.;

в) ученицамъ Ставропольскаго Епархіальнаго женскаго училища: Корогодиной и Пицхлауровой каждой по 3 р. (на проѣздъ домой), всего 6 руб.;

г) уплачено сапожныхъ дѣлъ мастеру А. Артемьеву за пошитье 4 паръ сапогъ по 4 р. для учениковъ училища: Евгенія Иванова, Николая Локтіонова, Николая Манько и Василия Чаленко, всего 16 руб.;

д) портному В. Пазарову за пошитье блузы съ брюками ученику училища Василю Чаленко 9 руб.

Итого израсходовано въ 1909 г. наличными 686 р. 88 к.

Къ 1-му января 1910 года въ кассѣ Попечительства оставалось наличными 34 руб. и билетами 4835 р. 47 к. Изъ этой суммы отчислено въ неприкосновенный капиталъ 4750 рублей, (4600 рублей неприкосновеннаго капитала въ 1909 году, 100 руб. пожертвованныхъ о. Гремяченскимъ и 50 руб. отчисленныхъ изъ остатковъ расходнаго капитала отчетнаго года); остальные 85 руб. 47 коп., вмѣстѣ съ остаткомъ наличными 34 руб., составляютъ расходный капиталъ въ суммѣ 119 руб. 47 коп.

Дѣйствія Попечительства.

Составъ Совѣта Попечительства: непремѣнные члены по должности, согласно § 15 Устава Попечительства:

1) Предсѣдатель, Ректоръ Семинаріи, протоіерей К. Кутеповъ, съ 3 сентября 1904 года.

2) Смотритель Ставропольскаго духовнаго училища, протоіерей М. Космодамианскій.

3) Инспекторъ классовъ Ставропольскаго Епархіальнаго женскаго училища, священникъ Г. Ключаревъ, съ 16 октября 1904 года.

4) Смотритель Екатеринодарскаго духовнаго училища А. Смѣлковъ (въ случаѣ пріѣзда въ гор. Ставрополь).

5) Инспекторъ классовъ Екатеринодарскаго Епархіальнаго женскаго училища, священникъ К. Терлецкій (въ случаѣ пріѣзда въ гор. Ставрополь).

6) Дѣлопроизводитель Совѣта, Секретарь Правленія семинаріи, преподаватель П. Глазуновъ. Съ 31 августа 1909 года въ этой должности состоитъ Секретарь Правленія Семинаріи, преподаватель В. Розановъ.

*Члены Совѣта, по избранію, согласно § 15 Устава
Попечительства:*

7) Инспекторъ Семинаріи Н. Израильскій (съ 21 августа отчетнаго года П. Глазуновъ).

8) Помощникъ Смотрителя Ставропольскаго духовнаго училища Р. Глухаревъ.

9) Начальница Ставропольскаго Епархіальнаго женскаго училища Е. Добромыслова (съ 20 ноября отчетнаго года Л. Затонская).

10) Казначей Совѣта, учитель Ставропольскаго духовнаго училища А. Казанскій.

Кандидатами къ членамъ состояли:

Учитель Ставропольскаго духовнаго училища В. Баженовъ.

Ставропольскій епархіальный миссіонеръ, протоіерей о. Никольскій, съ 10 октября 1904 года.

Членами Ревизіонной Комиссіи состояли:

Бывшій преподаватель семинаріи А. Васильевъ.

Священникъ Шатиловъ.

Преподаватель семинаріи В. Хомяковъ.

Засѣдавіи Совѣта въ отчетномъ году было 4.

Предметами обсуждения въ означенныхъ засѣданіяхъ служили: 1) вопросы, возникающіе при проверкѣ приходо-расходной книги и наличности кассы Попечительства, какъ-то: распределение суммъ, поступающихъ въ Попечительство въ неприкосновенный и расходный капиталы: 2) прошенія воспитанниковъ и воспитанницъ духовно-учебныхъ заведеній о выдачѣ пособій на содержаніе, одежду, обувь, проѣздъ домой и т. п.; 3) мѣры къ взысканію долговъ, съ лицъ, получившихъ заимообразно пособия изъ средствъ Попечительства; 4) сношенія съ разными учрежденіями и лицами по дѣламъ Попечительства.

Общія собранія членовъ Попечительства.

Общихъ собраній членовъ Попечительства въ отчетномъ году не было.

Средства въ отчетномъ году пополнялись, какъ видно изъ отчета о приходѣ суммъ, % съ капитала Попечительства и пожертвованіями главнымъ образомъ духовенствомъ Ставропольской епархіи чрезъ о. о. благочинныхъ, которымъ Попечительство выражаетъ благодарность за труды по сбору таковыхъ пожертвованій на нужды бѣдныхъ учащихся духовно-учебныхъ заведеній.

Сверхъ сего необходимо имѣть въ виду, что отъ о. о. благочинныхъ епархіи поступили суммы на нужды Попечительства безъ точнаго указанія, съ кого именно собраны и въ качествѣ ли единовременнаго пожертвованія, или членскаго взноса поступаютъ присланныя деньги.

Отъ Правленія Ставропольской епархіальной братской кассы.

Сообщается къ свѣдѣнію духовенства списокъ умершихъ въ періодъ отъ 15 декабря 1909 г. по 20 мая 1910

г. священноцерковнослужителей Ставропольской епархіи: 19 декабря 1909 г. священник сел. Отказнаго Павелъ Эрастовъ; 8 января 1910 г. заштатный священник станицы Анапской Петръ Винниковъ; 14 марта 1910 г. заштатный священник с. Ольгинскаго Александръ Метаніевъ; 23 марта 1910 г. заштатный священник станицы Гагинской Іоаннъ Ивановъ; 12 апрѣля 1910 г. священник стан. Новорождественской Николай Бѣлевскій; 25 апрѣля 1910 г. священник с. Воронцово-Николаевскаго Владимиръ Микеладзе; 17 апрѣля 1910 г. священник хутора Шведина Іоаннъ Соколовъ; 30 апрѣля 1910 г. священник ст. Новопокровской Іоаннъ Рябчиковъ; 18 мая діаконъ с. Круглолѣскаго Андрей Голубинскій; 21 января псаломщикъ ст. Тихорѣцкой Александръ Левиновъ; 20 апрѣля псаломщикъ с. Мирнаго Миронъ Маторинъ; 18 мая псаломщикъ Димитрій Гласовъ.

Отъ Правленія Ставропольскаго епархіального Свѣчнаго завода.

„Принимая во вниманіе предстоящія крупныя выдачи изъ средствъ завода на расширеніе Епархіальныхъ училищъ и опасаясь стѣсненія въ средствахъ на покупку воска, Правленіе завода покорнѣйше и убѣдительнѣйше проситъ причты и церковныхъ старостъ епархіи принять всѣ мѣры къ уплатѣ долговъ заводу за проданныя уже церквами свѣчи, ладанъ и вино“.

О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

I. а) *Священническія*: 1) при Ачугевскомъ рыболовномъ заводѣ, Куб. обл. (причть 2-чл., казенное жалованье свящ. 300 р., для временнаго пребыванія священника домъ о 2-хъ комнатахъ, населенія 148 д. об. п.).

2) при церкви хут. Гусаровскаго, Кубанской области (населенія 1663 д. об. п., дворовъ 238, причтъ 2-чл., земли для причта нѣтъ, квартира общественная).

3) при Рождество-Богородицкой церкви села Кисты, Ставропольской губ. (причтъ 5-чл., насел. 7092 д. об. п., дворовъ 943, земли на два причта 99 дес.)

4) при ц. с. Спасскаго, Прасковейскаго уѣзда, (насел. 4665 д. об. п., двор. 596 причтъ 3-член., зем. пад. свящ. 50 дес., кварт. обществ., отъ ст. „Пезлобной“— 100 вер.).

5) 1-е мѣсто при ц. села Воронцово-Николаевскаго, Медв. уѣзда (прихож. 8310 д. об. п., зем. над. причту 148 д.).

6) при Михаило-Архангельской церкви села Архангельскаго, Ставропольской губ., (населенія 5691 д. об. п., дворовъ 795, причтъ 2-чл., земли для причта имѣется 66 дес., квартиръ для причта нѣтъ).

7) при Николаевской церкви гор. Екатеринодара (на Дубинкѣ) (причтъ пятичл., дворовъ 553, прихожанъ 2938 д. об. п., кварт. наемн.)

8) при ц. хут. Дворцоваго, Александровскаго уѣзда (двор. 466, причт. двухчл., кварт. обществ., отъ ст. Певномысская—15 в.).

9) при Николаевской ц. ст. Полтавской, Темрюк. отд. (насел. 3403 д. об. п., двор. 444, причтъ 5-чл., земли для причтовъ было 181 дес.)

10) при Александро-Невской ц. села Архангельскаго, Праск. уѣзда (насел. 3107 д. об. п., двор. 388, причтъ двухчлен., земли свящ. 19 д., кварт. денегъ отъ общества 120 рублей).

11) при Преображенской ц. ст. Брюховецкой 1-е мѣсто (насел. 6108 д. об. п., причтъ 5-чл., земли свящ. 51 д., кварт. обществ.).

12) при церкви ст. Кубанской, Майкопскаго отдѣла.

б) *Діаконскія**) 1) при Михаило-Арханг. ц. стап. Псебайской, 14 благ. (насел. 3580 д. об. п. двор. 461, причтъ 3-член., земли причту 99 дес., квартиры пѣтъ, церк. школа, отъ станціи Коноково 175 в.).

2) при ц. ст. Певинномысской, Куб. обл. (насел. 7136, д. об. п., двор. 891, причтъ 7-член., зем. над. 45 дес., кварт. при церк. школѣ, жел. станція).

3) при ц. сел. Донского, Ставропольскаго уѣзда (насел. 10565 д. об. п., дворовъ 1174, причтъ семичл., зем. над. діак. 17 дес. отъ станціи „Изобильная“ 25 в.)

4) при ц. ст. Старомышастовской, Куб. обл.

5) при ц. ст. Брюховепкой, Кубанской области (насел. 6108 д. об. п., причтъ пятичл., земли діакону 34 дес., кварт. при церк. школѣ).

6) при Скорбященской ц. ст. Ивановской, Куб. обл. (насел. 5996 д. об. п., двор. 750, причтъ пятичл., земли діак. 23 дес., кварт. при школѣ, отъ ст. „Славянской“— 28 вер.).

7) при Екатерининской ц. г. Екатеринодоара.

*) Согласно опредѣленію Епархіального Училищнаго Совѣта, утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, назначаемые на діаконскія мѣста среди учебнаго года, съ 1 сентября, могутъ вступать въ отправленіе своихъ учительскихъ обязанностей лишь съ 1 сент. новаго учебнаго года, а до того времени обязаны уплачивать занимающемуся за нихъ въ школѣ учителю одну треть своихъ кружечныхъ доходовъ и уступать ему школьную квартиру.

Мы спорили долго съ огнемъ увлеченья,
Мы жаждали истину знать,
И долго старались словами презрѣнья
Другъ друга больнѣй уязвлять...

* *
*

И послѣ разстались съ враждою мы страстной,
Какъ врагъ разстается съ врагомъ...
А истина съ неба ночного такъ ясно
Сіяла намъ звѣзднымъ огнемъ...

Свящ. П. Сабчаковъ.

I.

Къ миссіонерскимъ курсамъ въ гор. Екатеринодарѣ.

Съ особеннымъ утѣшеніемъ заносимъ на страницы нашихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей свѣдѣнія о дѣятельности о. уѣзднаго миссіонера 1-го района Кубанской области, священника Николая Розанова, выразившуюся въ его трудахъ на открытыхъ имъ и съ честью проведенныхъ,

съ 25 марта по 11 апрѣля въ настоящемъ году, миссіонерскихъ курсахъ. Нѣчто было сообщено уже, но „конецъ красить дѣло“, говоритъ мудрость народная. Свѣдѣнія объ этомъ концѣ мы и сообщаемъ, пользуясь услугой Кубанскихъ Областныхъ Вѣдомостей (№ 84 отъ 15 апр.) и пополняя свѣдѣнія о трудахъ этого выдающагося дѣятеля епархіальной миссіи по тѣмъ документальнымъ даннымъ, какіе имѣются у насъ подъ руками. Сообщаемъ сказанія очевидца.

„11 апрѣля въ 2^{1/2} час. состоялось послѣднее занятіе курсистовъ. По случаю праздника (Вербное Воскресеніе) было много постороннихъ слушателей. По окончаніи занятій о. миссіонеръ совершилъ молебень объ обращеніи заблудшихъ. Передъ молебномъ благодарные курсисты поднесли батюшкѣ о. Николаю цѣнную икону Спасителя съ надписью, а также хлѣбъ-соль. При этомъ одинъ изъ курсистовъ сказалъ прочувствованную рѣчь о. Николаю.

„Дорогой батюшка, о. Николай! За всеѣ ваши труды по организациіи въ г. Екатеринодарѣ миссіонерскихъ курсовъ мы приносимъ вамъ въ даръ эту св. икону. Примите ее съ любовью. За такое короткое время, какое продолжались курсы, мы настолько успѣли привязаться къ вамъ и полюбить васъ, что намъ теперь тяжело разставаться съ вами. Здѣсь, на курсахъ, въ сердцахъ многихъ изъ насъ зажегся новый огонь, о которомъ мы раньше и не знали, существуетъ-ли онъ. Это-огонь ревности и любви къ изученію Божественнаго слова. Мы здѣсь подчеркивали въ св. Библии многія мѣста, но я увѣренъ, что не только въ библияхъ нашихъ, но и въ сердцахъ нашихъ теперь на всю жизнь будутъ подчеркнуты многія и многія высокія слова Христова ученія. Батюшка! мы всеѣ здѣсь собрались съ великою любовью къ вамъ спѣшимъ высказать вамъ то, что мы сейчасъ переживаемъ, тѣ чувства, которыя такъ сильно волнуютъ насъ. Это—чувства благодарности вамъ за всеѣ ваши хлопоты, заботы о насъ, за всеѣ труды ваши, за всеѣ занятія съ вами. Ваше слово, полное

любви, глубокаго смысла и значенія, далеко—далеко за-
пало въ наши сердца!..“ Опъ хотѣлъ еще продолжать, но
не могъ: слезы подступили къ горлу и не давали говорить.
Многіе курсисты и присутствующіе плакали. О. Пиколай
отвѣтилъ курсистамъ краткой рѣчью: благодарилъ за вни-
маніе, за ревностное отношеніе къ курсовымъ занятіямъ;
призывалъ къ твердому стоянію въ вѣрѣ и церкви. По-
слѣ этого все заняли свои мѣста за столами. О. миссіо-
неръ провѣрилъ курсистовъ по списку, далъ имъ по ихъ
просьбѣ свой адресъ. Затѣмъ долго бесѣдовалъ съ ними.
Прощаясь съ о. миссіонеромъ, многіе плакали и просили
его не забывать гор. Екатеринодара, отвѣчать имъ на
ихъ письма, и, если можно, то скорѣе переселяться въ
городъ Екатеринодаръ. Послѣ этого была прочѣта молит-
ва „Достойно есть“, и съ теплыми, сердечными, пожелапія-
ми о. миссіонеру все покинули гостепріимный залъ муж-
скаго духовнаго училища. Передъ молебномъ депутація
изъ курсистовъ вмѣстѣ съ о. миссіонеромъ горячо благо-
дарили г-на смотрителя дух. училища Алексѣя Петровича
Смѣлкова за то, что онъ любезно предоставилъ прекрас-
ный актовъ залъ училища въ пользованіе курсистамъ.
Итакъ, занятія на курсахъ закончились. Результаты ихъ
громадны. Все едѣлаиное врядъ ли можно сейчасъ учесть.
Курсисты разошлись, но память о курсахъ не скоро ис-
чезнетъ изъ ихъ сердець. Она будетъ всегда оживляться
тѣмъ нравственнымъ вліяніемъ, которое оставилъ послѣ
себя батюшка о. Пиколай. Курсисты съ благодарностью,
а многіе и со слезами на глазахъ будутъ вспоминать его
вдохновенное слово. Да и можно-ли забыть такого пасты-
ря церкви, такого смѣлаго, ревностнаго и серьезнаго
бойца за святыя иды православія, какимъ является о.
Пиколай Розановъ?!... Счастливаго пути ему и добраго
успѣха въ тягостныхъ миссіонерскихъ дѣлахъ и трудахъ!
сердечно пожелаемъ и мы ему вмѣстѣ съ благодарными
курсистами!..“

За симъ, по документальнымъ даннымъ, пополняемъ свѣдѣнія о „миссіонерскихъ курсахъ въ г. Екатеринодарѣ“, данныя уже въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ (см. № 16-й с. г.)

„До пачала открытія курсовъ трудно было популяризировать ихъ среди стотысячнаго населенія города Екатеринодара. Въ цѣляхъ болѣе широкаго ознакомленія народонаселенія съ курсами, ихъ задачей и программой, мнѣ пришлось почти недѣлю, послѣ проповѣдей, утромъ и вечеромъ въ Войсковомъ Александро-Невскомъ соборѣ, разъяснять сказанное съ церковной кафедры. Кромѣ этого я обратился съ письменнымъ воззваніемъ ко всемъ церковнымъ причтамъ города Екатеринодара и просилъ послѣдніе за нѣсколькими богослуженіями извѣстить христіанъ объ имѣющихъ открыться курсахъ и выяснить цѣль и значеніе ихъ“, говоритъ о. Николай въ письмѣ Архiepастырю.

„Какъ выяснилось теперь, священники церквей г. Екатеринодара говорили прихожанамъ поученія о курсахъ и предлагали имъ вступать въ число курсистовъ. Все это сдѣлало курсы популярными въ городѣ и привлекло къ нимъ всеобщее вниманіе, не только простецовъ, но и просвѣщенной части. Благодаря этому въ число курсистовъ записались не только лица низшихъ классовъ населенія, но и привилегированныхъ. Когда-же я обратился къ Начальнику области съ просьбой отпустить на курсовыя занятія служащихъ казаковъ (напримѣръ въ Штабѣ и пр.)“, повѣствуетъ о. Николай, то онъ сказалъ: „я буду весьма радъ, если мои казаки будутъ заниматься такимъ высокимъ и святымъ дѣломъ, какъ изученіе святой Вѣры“.

Передъ открытіемъ курсовъ не малымъ затрудненіемъ было отсутствіе подходящаго помѣщенія для занятій съ курсистами. О. протоіерей Созонтъ Мищенко и о. протоіерей Михайлъ Воскресенскій, оказавшіе свое просвѣщенное вниманіе и содѣйствіе въ дѣлѣ открытія курсовъ, посовѣтывали мнѣ, послѣ долгихъ исканій помѣщенія, обратиться къ господину Смотрителю Екатеринодарскаго

духовнаго училища, Алексѣю Петровичу Смѣлкову. Послѣдній откликнулся на мою покорнѣйшую просьбу и предоставилъ для занятій курсовъ прекрасный актовъ залъ училища. Высокій, свѣтлый, просторный, съ сильнымъ резонансомъ. Кромѣ этого предложилъ для занятій длинныя столы и скамьи и немного лампъ. Лампы прислалъ на курсы и о. Смотритель енархіальнаго женскаго училища, священникъ Θεодоръ Успенскій. Экономъ духовнаго училища г-нъ Науменко любезно предоставилъ въ пользованіе на курсахъ училищнаго швейцара и одного служителя, который убиралъ послѣ курсовъ въ актовомъ залѣ и слѣдилъ за лампами“.

„25 марта, въ праздникъ Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, въ актовомъ залѣ Екатеринодарскаго мужскаго духовнаго училища, предоставленномъ для веденія миссіонерскихъ курсовъ г. смотрителемъ училища А. П. Смѣлковымъ, совершилось открытіе миссіонерскихъ курсовъ. Предсѣдателемъ и главнымъ распорядителемъ курсовъ избранъ о. протоіерей М. Воскресенскій. Предъ начатіемъ занятій на курсахъ совершенно молебствіе миссіонеромъ въ сослуженіи діаконъ—о. Дитриха, исполняющаго обязанности протодіаконъ при священнослуженіи Преосвященнаго Викарія. Всѣхъ курсистовъ и курсистокъ изъ среды простонародья, интеллигенціи и учащейся молодежи состояло на курсахъ 134 человекъ. Во все время занятій на курсахъ много было вольнослушателей (до 20 человекъ), которые, хотя и не записались въ число курсистовъ, но посѣщали занятія съ библіями, тетрадями и карандашами и вели подробную запись преподаваемаго. 9-го апрѣля курсы посѣтилъ Владыка Іоаннъ, Епископъ Ейскій. Онъ присутствовалъ съ 7^{1/2} часовъ вечера до 10 часовъ, внимательно слѣдилъ за занятіями курсистовъ, отыскивалъ по Св. Библіи цитаты. Послѣ окончанія занятій и въ началѣ ихъ, какъ и всегда, курсисты стройно пропѣли молитвы: „Царю Небесный,“ и „Достойно есть“, а также—„исполла эти деспо-

та⁴. Владыка благодарилъ въ теплыхъ сердечныхъ выраженіяхъ миссіонера и курсистовъ за предпринятый ими трудъ изученія св. вѣры православной. И послѣ 10 часовъ вечера отбылъ изъ залы занятій. Его Превосходительство, Начальникъ области заочно передавалъ привѣтъ курсамъ, съ пожеланіемъ успѣха въ ихъ занятіяхъ, но лично на занятіяхъ ихъ побывать не могъ. 11 апрѣля занятія на курсахъ были закрыты. Пройдены слѣдующіе 15 вопросовъ: 1) предварительныя понятія о книгахъ Священнаго Писанія Ветхаго и Новаго завѣтовъ; 2) книги каноническія и неканоническія; 3) объ истолкованіи Священнаго Писанія; 4) о церковномъ учительствѣ; 5) о церкви Христовой вообще; 6) единство, вѣчность, неодолимость и святость церкви Христовой; 7) о судѣ церкви надъ грѣшниками; 8) о спасающей благодати Божіей; 9) о личной святости христіанскої; 10) о спасеніи во Христѣ Иисусѣ: а) со стороны искупительныхъ заслугъ Спасителя Господа; б) со стороны личныхъ христіанскихъ подвиговъ; 11) о рукотворенныхъ святыняхъ вообще; о священныхъ изображеніяхъ; различіе между св. иконами и идолами; 12) о почитаніи вещественнаго креста Христова; 13) о почитаніи рукотворенныхъ храмовъ Божіихъ; 14) о священствѣ Христовомъ, 15) о книжникахъ и фарисеяхъ, по 23 гл. Ев. Матѳея.

Кромѣ этого въ началѣ курсовъ курсистамъ были преподаны краткія историческія свѣдѣнія о сектахъ—баптистской, скопческой и новоизраильской,—а въ концѣ—отдѣльный урокъ былъ употребленъ на сличеніе текстовъ Новаго Завѣта въ изданіи Св. Синода и баптистскаго „пресвитера“ А. П. Алексѣева, на разборъ и указаніе тѣхъ кощунственныхъ искаженій священнаго новозавѣтнаго текста, какія допустилъ послѣдній (Алексѣевъ) въ своемъ изданіи Новаго Завѣта.

Курсисты относились къ своимъ обязанностямъ серьезно, внимательно, усердно. Они охотно и аккуратно посѣщали курсовыя занятія и до самаго окончанія занятій на

курсахъ сохранили бодрое, энергичное настроеніе. Занятія происходили ежедневно, обычно съ 7 час. вечера до 10 час., иногда—(дней 5) занимались съ 6 час. до 11 час. вечера. Среди занятій устраивались пятнадцати—минутныя перемѣны.

Населеніе гор. Екатеринодара, въ томъ числѣ и просвѣщенная часть его, весьма сочувственно отнеслись къ миссіонерскимъ курсамъ. Это видно изъ того, что желающихъ заниматься на курсахъ оказалось значительное количество—134 человекъ обоего пола, а также изъ того, что въ залѣ курсовыхъ занятій всегда очень много бывало слушателей и простыхъ и интеллигентныхъ.

По окончаніи занятій куряеты и куряетки обратились къ Архипастырю съ письмомъ, исполненнымъ благодарности Его Высокопреосвященству за разрѣшеніе открыть миссіонерскіе курсы въ г. Екатеринодарѣ. Вотъ это письмо въ его характерной полнотѣ“.

„Ваше Высокопреосвященство,

Милостивѣйшій Отецъ и Архипастырь!

Прослушавъ въ городѣ Екатеринодарѣ подъ руководствомъ уѣзднаго миссіонера, священника о. Николая Розанова, миссіонерскіе, противосектантскіе, библейскіе, апологетико-полемическіе курсы для мірянъ, разрѣшенные Вами, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, мы, куряеты и куряетки, приносимъ Вашему Высокопреосвященству нашу сердечную благодарность за оказанное содѣйствіе къ открытію намъ истиннаго Евангельскаго ученія, которое укрѣпило насъ въ духѣ святой истины и любви къ Святѣйшему Господу нашему Іисусу Христу и Его св. Церкви, а вмѣстѣ съ тѣмъ, оставило въ нашихъ сердцахъ навсегда память какъ о неусынныхъ трудахъ благовѣстника слова Божія, дорогого нашего пастыря-учителя—о. Николая, такъ равно и о Вашихъ Архипастырскихъ трудахъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Льстимъ себя надеждой, что Вы, Владыко Святой, не оставите насъ истинныхъ

христіанъ своими о насъ Архипастырскими заботами и въ будущемъ, во вниманіе къ нашей просьбѣ, разрѣшить такіе же курсы, здѣсь же, въ г. Екатеринодарѣ, какъ важное и любимое наше дѣло изученія священнаго писанія въ духѣ вѣры православной.

Вмѣстѣ съ симъ, умоляемъ Васъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, разрѣшить о. Николаю Розанову имѣть постоянное мѣстожительство въ г. Екатеринодарѣ, гдѣ доброе сѣмя его благовѣствованія и ученія христіанскаго къ исполненію заповѣдей Христовыхъ принесетъ большіе плоды.

Испрашивая благословенія Вашего Высокопреосвященства имѣемъ честь быть ученики и слушатели миссіонерскихъ курсовъ въ г. Екатеринодарѣ:...“ Слѣдуютъ подписи уполномоченныхъ.

На письмѣ изображена резолюція Его Высокопреосвященства отъ 30 апрѣля 1910 г. за № 1026: *„Прочелъ съ удовольствіемъ. Ревность и усердіе курсистовъ и курсистокъ къ изученію слова Божія въ духъ св. православной церкви похваляется. О. миссіонера Н. Розанова, своимъ благоувствіемъ сумѣвшаго возбудить въ нихъ любовь и усердіе къ благочестивымъ занятіямъ, благодарю. Постараюсь сдѣлать возможное.“*

Епархіальный Миссіонеръ-Проповѣдникъ,
протоіерей Сѣмеонъ Никольскій.

II.

Освященіе обновленнаго храма въ с. Поводимитріевскомъ.

11 января сего года въ селѣ Пово-Димитріевскомъ, Ставропольской губ., по благословенію милостивѣйшаго нашего Архипастыря, мѣстнымъ благочиннымъ о. М. Остроумовымъ въ сослуженіи мѣстныхъ священно-служителей

освященъ былъ вновь устроенный величественный храмъ. Интересна исторія возникновенія сего, дѣйствительно, прекраснаго храма. Общество села Ново-Димитріевскаго, выстроивъ въ 1905 году по окраинамъ села два новыхъ храма признало необходимымъ поремонтировать и свой старый храмъ, въ центрѣ села, на что были ассигнованы и средства. Храмъ этотъ вмѣстительный, достаточно приличный и по ремонтъ, на сумму 10—15 тысячъ, много лѣтъ могъ бы служить религіознымъ нуждамъ прихода; но любовь Димитріевцевъ къ храму Божию, можно смѣло сказать, исключительна. Они охотно восприняли мысль одного изъ мѣстныхъ священниковъ о. І. Иванова,—вмѣсто частичнаго ремонта храма произвести переустройство его значительнымъ расширеніемъ. Составлены были планъ и смѣта.

Общество ассигновало суммы на переустройство храма и избранъ былъ строительный комитетъ, которому общество и поручило вести постройку храма хозяйственнымъ способомъ.

И вотъ, насталъ великій моментъ въ жизни Димитріевцевъ, когда, отслуживъ послѣднюю литургію въ старомъ храмѣ, о. І. Ивановъ со слезами на глазахъ объявилъ, что сейчасъ начнется разрушеніе храма. Пастушила тяжелая минута. Дѣти хоронили свою мать. Повсюду слышны рыданія!!! И большого труда стоило пастырю успокоить сиротъ-дѣтей, терявшихъ, хотя и временно, мать родившую и воспитавшую нѣсколько ихъ поколѣній.—Храмъ былъ разобранъ до основанія. Прошло 1½ года и на мѣстѣ прежняго храма воздвигнуто уже дивное зданіе, на постройку, отдѣлку и украшеніе котораго прихожане не пожалѣли никакихъ затратъ. Много трудовъ и заботъ пришлось понести строительному комитету и, особенно, предсѣдателю его о. І. Иванову, проявившему въ этомъ святомъ дѣлѣ много знанія, вкуса, терпѣнія и, гдѣ нужно, настойчивости. По Господь увѣнчалъ труды ихъ! На мѣстѣ стариннаго, низкаго храма красуется теперь поис-

тивъ чудное, какъ по своему наружному виду, такъ особенно по внутренней отдѣлкѣ, громадное зданіе съ площадью цола въ 135 кв. саж.

При общемъ великолѣпіи новаго храма и иконостаса, который сдѣланъ изъ свѣтлаго дуба съ иконами Московской художественной живописи, особеннаго вниманія заслуживаютъ полы, сдѣланные въ самомъ храмѣ изъ метласкихъ плитокъ, а въ алтарь и на амвонѣ изъ дубоваго паркета, что служить особеннымъ, невиданнымъ у насъ въ епархіи украшеніемъ храма. И вотъ, наконецъ, наступилъ великій моментъ въ жизни прихода, когда обновленная и воскресшая по милости Всевышняго мать-церковь готова принять опять въ свои объятія сиротъ, полтора года тосковавшихъ по ней. Насталъ моментъ освященія!—Въ 6 часовъ вечера 10 января раздался первый торжественный благовѣстъ въ новый 309-ти пудовый колоколь, красивымъ мощнымъ голосомъ призывавшій ко всенощному бдѣнію, которое при громадномъ стеченіи молящихся и было совершено о. настоятелемъ Г. Ивановымъ въ сослуженіи мѣтнаго о. діакона Любомудрова; — на литію и поліелей выходили о. благочинный и нѣсколько священнослужителей. На другой день, 11 января, съ равняго утра къ новому храму, далеко до звона, начали стекаться со всѣхъ сторонъ обширнаго села въ громадномъ количествѣ молящіеся, переполнившіе къ началу звона не только храмъ, но и ограду и даже церковную площадь.

Ровно въ 7 часовъ начался торжественный трезвонъ, по окончаніи котораго мѣтный благочинный о. М. Остроумовъ въ сослуженіи семи священниковъ и двухъ діаконъ совершилъ освященіе храма при очень стройномъ пѣніи мѣтнаго хора пѣвчихъ. Во время литургіи о. Г. Ивановымъ было произнесено прекрасное по своему глубокому содержанію слово къ прихожанамъ, а послѣ молебна Св. Николаю съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору съ Его Августѣйшимъ Семействомъ,

Св. Суподу, Архипастырю нашему, благотворителямъ и строителямъ храма,—сказалъ рѣчь прихожанамъ и благочинный о. М. Остроумовъ.

По окончаніи освященія и литургіи въ домѣ пастоятеля о. І. Иванова священнослужителямъ была предложена радушнымъ хозяиномъ скромная закуска, за которой предложены были здравицы за Государя, нашего Архипастыря, г. Начальника губерніи и строителей храма.— На другой день также торжественно освященъ предѣльный алтарь въ честь Св. Великомученика Георгія.

Священникъ *Николай Ратьміровъ*.

III.

Извѣстія и замѣтки.

Почему въ православныхъ храмахъ при богослуженіи должно употребляться псалмодическое, а не речитативно-разговорное чтеніе. Въ „Кишневск. Еп. Вѣд.“ дается такое рѣшеніе указаннаго вопроса. Чтеніе, употребляющееся въ монастыряхъ, имѣетъ два вида: чтеніе разсказное, напр., чтеніе сиваксарій или житій святыхъ въ трапезахъ, и чтеніе псалмодическое, распѣвное, употребляющееся только при богослуженіи, когда чтець обязанъ тонировать въ предѣлахъ господствующихъ или конечныхъ аккордовъ исполняемыхъ пѣснопѣній.

Ревнителі православной церковности неоднократно выражали въ печати свое негодованіе по поводу вторженія въ церковное богослуженіе свѣтскаго, разговорнаго чтенія. Вотъ, на примѣръ, что относительно этого предмета писалъ архіепископъ Херсонскій Никаноръ въ своемъ отчетѣ о состояніи ввѣренной его управленію епархіи. „Въ этотъ край вторглось, распространилось повсюду и окрѣпло въ навыкахъ чтеніе речитативное, не строго церковное, весьма нерѣдко цѣльное и возмутительное“... Подобнымъ об-

разомъ отзывался объ этомъ чтеніи и другой ревнитель православной церковности С. А. Рачинскій. Въ послѣднее время и духовенство и общество обратили вниманіе на церковное пѣніе. Но духовенство и общество, много заботясь объ улучшеніи церковнаго пѣнія, о возстановленіи его древняго національнаго характера, мало обращаютъ вниманія на чтеніе. Не говоря о томъ, что въ нѣкоторыхъ церквахъ, какъ сельскихъ, такъ и городскихъ, чтеніе, въ псалмодическомъ его видѣ, находится далеко не въ блестящемъ состояніи, въ нѣкоторыхъ приходскихъ и особенно въ домовыхъ церквахъ вошло въ употребленіе и, можно сказать, укоренилось чтеніе речитативно-разговорное, ничѣмъ не отличающееся, а совершенно тождественное съ чтеніемъ свѣтскимъ или гражданскимъ. Что касается лично насъ, то мы не замѣчали отступленія отъ указаннаго требованія въ сельскихъ приходскихъ церквахъ. Разказное чтеніе намъ приходилось встрѣчать въ городскихъ приходскихъ церквахъ, особенно домовыхъ. Вотъ воспитанникъ гимназіи читаетъ въ церкви шестопсалміе. Чтеніе разговорное, по всѣмъ правиламъ—съ паузами, съ повышеніемъ и пониженіемъ тона. Но его чтеніе ничѣмъ не отличается отъ свѣтскаго или гражданскаго; для примѣра стоитъ прочесть хоть стихотвореніе: „Что ты спишь, мужичокъ“... Такое чтеніе умѣство только въ аудиторіяхъ, классахъ, на эстрадахъ разныхъ общественныхъ собраній и т. п. Въ храмахъ же такое чтеніе и неприлично, и непріятно, невольно смущаетъ слухъ и душу молящагося, особенно не успѣвшаго еще утратить вкуса къ строго церковному чтенію.

Можетъ-быть, правы чуждающіеся псалмодическаго чтенія и радѣющіе о разговорномъ, что находятъ первое достойнымъ полнаго забвенія, устарѣлымъ, свойственнымъ лишь малограмотнымъ дьячкамъ, а послѣднее достойнымъ похвалы и поощренія, считая его новомоднымъ, свойственнымъ развитому, образованному человѣку. Вставлятъ требованіе псалмодическаго чтенія—не значить ли быть сво-

его рода „старобрядцем“ и поклонником „буквы“? Нѣтъ. За „церковность“ псалмодическаго чтенія говоритъ согласіе его духа, его формы съ характеромъ церковной стараны. А въ этомъ—все.

Термины „церковный“ или „нецерковный“ въ большемъ употребленіи въ послѣднее время. Естественно поэтому является вопросъ, что собственно разумѣютъ, когда говорятъ: „это церковно, а это нецерковно“. Установить точный смыслъ этихъ словъ необходимо потому, что они часто прилагаютъ къ случаямъ, одинъ другого исключаящимъ, результатомъ чего являются совершенно противрѣчивые отзывы, въ которыхъ трудно разобраться. Для того, чтобы установить точный смыслъ термина „церковный“, необходимо указать признаки, принадлежащія такимъ вещамъ и явленіямъ, относительно „церковности“ которыхъ не можетъ быть двухъ мнѣній. Эти признаки можно приложить и къ тому или иному чтенію, употребляющемуся въ церкви.

У насъ имѣется совершенно обособленный и установившійся кругъ церковныхъ предметовъ. Главная и самая существенная ихъ особенность заключается въ томъ, что ни одного изъ этихъ предметовъ мы не встрѣчаемъ въ обычномъ житейскомъ быту. Такъ, напримѣръ, для освѣщенія комнатъ мы обычно не пользуемся напр. паникадилами, ища взамѣнъ ихъ вещи, совершенно инныя по формѣ и виду. Ничего нѣтъ похожаго между нашей одеждой и покроемъ священническихъ облаченій, или между нашими столами и церковными аналоями. Всѣ перечисленные предметы настолько своеобразны и настолько сжились съ церковью въ нашемъ представленіи, что ни подражанія, ни смѣшенія—ничего подобнаго не можетъ произойти между этими предметами и обычной обстановкой нашей жизни. Указанные предметы „церковны“ въ полномъ смыслѣ, потому что ихъ мѣсто—только въ церкви и нигдѣ болѣе.

Если данное уясненіе слова „церковный“ перенести на чтеніе, то мы должны требовать отъ него такой формы, которая не имѣла бы сходства съ чтеніемъ, предназначеннымъ для иныхъ, т. е. не для богослуженныхъ цѣлей. Слѣдовательно „церковно“ лишь то чтеніе, употребленіе котораго въ церкви было бы столь же неестественно, какъ, на примѣръ, ношеніе парчеваго стихаря вмѣсто платья принятыхъ у насъ фасоновъ. Въ послѣднее время и церковной музыкѣ стремятся дать ту цѣльность и выдержанность формъ и стили, какія давно получили другія два искусства—архитектура и иконопись, а также и вся церковно-богослужебная обстановка и утварь. Вообще отличію церковнаго искусства отъ свѣтскаго весьма сильно способствуетъ большая или меньшая сохранность традиціонныхъ формъ, освященныхъ временемъ. Отсюда и музыка „церковна“ та, которая сохранила въ себѣ черты напѣвовъ, издавна употребляемыхъ при богослуженіи. Точно также и чтеніе получаетъ характеръ нецерковный, если оно порываетъ всякую связь съ традиціоннымъ прошлымъ.

Типъ церковной обстановки, одежды, сосудовъ и т. п. созданъ путемъ преемственности формъ съ древнѣйшихъ временъ. Въ этомъ сказалось стремленіе сохранить отличіе формъ церковныхъ отъ формъ общежитейскихъ. Такой типъ, чисто церковный, пріобрѣли себѣ два искусства—архитектура и церковная живопись. Архитектура храмовъ всегда и вездѣ отличалась отъ архитектуры обычныхъ жилищъ; покрой священныхъ облаченій никогда не былъ сходенъ съ покроемъ мірскихъ одеждъ и т. п. Живопись современной школы Васнецова, Пестерова и др. церковна, потому что сохраняетъ въ себѣ черты древности. Къ періоду въ исторіи церковнаго пѣнія, продолжавшемуся до конца XVII вѣка, наши духовные композиторы должны обращаться, какъ къ сокровищницѣ истинно православнаго, національно-русскаго церковнаго пѣнія; здѣсь именно должны они заимствовать образцы и

примѣры для подражанія, если хотятъ, чтобы ихъ музыка была церковна и сохранила въ себѣ черты традиціоннаго прошлаго. Церковныя формы, сохранившія въ себѣ черты древности, какъ мы видѣли, всегда имѣютъ отличіе отъ предметовъ обиходныхъ; и это сообщаетъ имъ обаяніе старины и святость традиціи, а вмѣстѣ съ тѣмъ и ту своеобразность, ту характерность, которая столь могущественно и столь опредѣленно вліяетъ на нашу душу.

Итакъ, въ вопросѣ о томъ, какое чтеніе прилично храму, не должно быть примѣси субъективизма, чувствъ, воззрѣній и проч. Въ сужденіи о церковности сего предмета долженъ быть положенъ принципъ, именно—что то чтеніе церковно, которое опирается на формы и духъ древности. Рѣзкое размежеваніе чтенія церковнаго и свѣтскаго не только желательно, но и обязательно. Однимъ словомъ міру—мірское, Богу—Божье.

IV.

Библиографическая замѣтка.

„Сокращенная русская грамматика М. Григоревскаго“.

„Сокращенная русская грамматика М. Григоревскаго“ прежде всего подкупаетъ въ свою пользу учителя русскаго языка двумя внѣшними обстоятельствами: а) она стоитъ очень дешево, всего 55 коп. (сейчасъ мы расходуемъ на учебники и христоматію по русскому языку около трехъ руб.), и б) ею очень удобно пользоваться какъ учителю, такъ и, въ особенности, ученикамъ: въ одной небольшой (всего 185 стр.) книжкѣ вмѣщены—и весь курсъ русскаго грамматикѣ, не исключая и ученія о періодахъ, и сборникъ статей для чтенія, заучиванія и разбора, т. е. та же христоматія.

Далѣе, книжка обращаетъ на себя вниманіе краткостію изложенія, удачными примѣрами и обиліемъ ихъ, и почти полнымъ отсутствіемъ натянутыхъ или туманныхъ опредѣленій и разъясненій грамматической терминологіи, чѣмъ такъ страдаютъ всѣ наши современные учебники русскаго языка: составитель все, не поддающееся простому, ясному опредѣленію, оставляетъ совсѣмъ безъ него. Одно только ученіе о періодахъ, къ сожалѣнію, изложено какъ-то небрежно, какъ будто нехотя, и потому вышло совершенно неудовлетворительнымъ, такъ что если по нему учить дѣтей, то и способнѣйшія изъ нихъ не только не получаютъ сколько-нибудь яснаго представленія о періодѣ, но даже этимъ изученіемъ помрачатъ и спутають свои уже установившіяся было знанія о сложномъ предложеніи вообще.

Что касается сборника статей, приложеннаго къ грамматикѣ, то онъ не оставляетъ желать ничего лучшаго: статьи всѣ подобраны, что называется, на подборъ, одна другой лучше, въ особенности стихотворенія. Не говоря уже о художественной ихъ формѣ, такъ какъ почти всѣ статьи взяты изъ сочиненій выдающихся мастеровъ русскаго слова, все содержаніе ихъ свидѣтельствуешь, что собиратель ихъ желаетъ своимъ сборникомъ пробудить и развить въ учашихся только „чувства добрыя“: любовь къ Богу, Царю, отечеству и человѣчеству. Стихотворный отдѣлъ своего сборника составитель начинаетъ стихотвореніемъ Ап. Майкова: „Молись, дитя, за всѣхъ“, а оканчиваетъ зароднымъ гимномъ, тѣмъ какъ бы опредѣляя содержаніе и всѣхъ статей, между ними помѣщенныхъ.

Прозаическій отдѣлъ сборника слѣдовало бы нѣсколько увеличить: въ немъ всего 39 страницъ, очень мало для разбора въ четырехъ классахъ.



У.

О б ъ я в л е н і я .



ИЗВѢЩЕНІЕ

отъ магазина часовъ

— М. Г. —

А Л І Е В А ,

Ставрополь-губ., по Николаевскому просп., домъ
№ 5, близъ окруж. суда.

Берегитесь поддѣлки.

Единственное представительство
для продажи настоящихъ часовъ
«ОМЕГА» для гор. Ставрополя
только въ магазинѣ М. Г. Аліева.

Предлагаю г. г. покупателямъ по-
спѣшить

пріобрѣсти Н О В О С Т Ъ

до сихъ поръ не бывалую: карман. часы РАДІЙ,
по которымъ свободно при самой темнотѣ мож-
но видѣть точное время.

Часы РАДІЙ точно вывѣрены Швейцарской обсерваторіей.

Исключительная продажа въ магазинѣ М. Г. Аліева,
а также полученъ громадный выборъ новостей бриллианто-
выхъ, золотыхъ, серебряныхъ вещей, всевозможныхъ ча-
совъ и оптическихъ товаровъ.

— ПРИ МАГАЗИНѢ —

— С К Л А Д Ѣ К О В Р О В Ѣ . —

Пріемъ заказовъ, починокъ часовъ и золотыхъ вещей.

Какъ извѣстно г. г. покупателямъ, цѣны самыя дешевыя
и безъ запроса.

Съ почтеніемъ М. Г. Аліевъ.

Съ благословенія Предсѣдателя Кубанскаго Александро-Невскаго Братства Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Ейскаго, Викарія Ставропольской епархіи

— ОТКРЫТЪ —

въ г. Екатеринодарѣ, Куб. обл.

при книжномъ складѣ Александро-Невскаго Братства
(Красная ул., д. Фабриченко).

СКЛАДЪ

 церковной утвари и
КОЛОКОЛОВЪ.

Первой въ Россіи фирмы, поставщиковъ Его Императорскаго Величества,

Товарищество Оловякишикиовъ С-вья.

Сей-часъ въ складѣ имѣются

ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ

всевозможныя церковныя вещи

для розничной продажи по фабричной цѣнѣ.

А ТАКЪ ЖЕ

ПРИНИМАЮТСЯ ПОДРЯДЫ

на поставку иконостасовъ

съ художественной и обыкновенной живописью.

ЗАКАЗЫ ИКОНЪ.

Кромѣ того при складѣ имѣются церковно-богослужебныя книги, епархіальныя восковыя свѣчи и экономическій уголь для кадилъ.

По дѣламъ склада обращаться къ товарищу предсѣдателя Александро-Невскаго Братства, въ Екатеринодарѣ, Куб. обл. собствен. дом. Протоіерею СОЗОНТУ МИЩЕНКО.

30-го мая въ Воскресенье, въ 6 часовъ вечера, въ помѣщеніи Епархіальнаго музея, имѣеть быть открыто собраніе Епархіальнаго Церковно-Археологическаго Общества по вопросамъ: 1) объ изданіи журнала Общества, подъ названіемъ: „Церковная старина на Сѣверномъ Кавказѣ“. 2) о представленіи экспонатовъ на „Сельско-Хозяйственную и Промышленно-Этнографическую выставку, имѣющую быть въ настоящемъ году въ г. Екатеринодарѣ, Куб. обл.

Почтительнѣйше прошу о.о. и г.г. Членовъ Общества прибыть въ собраніе.

Предсѣдатель Общества,

*Протоіерей Степанъ
Блажовскій*

При этомъ номеръ разсылается отчетъ о состояніи находящагося подъ Августѣйшимъ Ея Императорскаго Высочества, Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны покровительствомъ Ставропольскаго епархіальнаго женскаго училища.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный. I. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. II. Извѣстія. Отдѣлъ неофициальный. I. Къ миссіонерскимъ курсамъ въ г. Екатеринодарѣ. II. Освященіе обнавляемаго храма въ с. Новодимитріевскомъ. III. Извѣстія и замѣтки. IV. Библиографическая замѣтка. V. Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, протоіерей К. **КУТЯПОВЪ.**

Цензоръ, священникъ Г. *Ключаревъ.*

СТАВРОПОЛЬ.

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровской

1910